

# 山东 淄博逐步恢复元气 临沂前行压力巨大

当下,对于北方多数陶企而言,早已停窑进入检修阶段。回顾全年,山东地区环保形势逼人,尤其是在重污染天气预警方面,淄博、临沂两地陶企均经受了停产或减产考验。而对于临沂已完成煤改气复产的陶企而言,在生产成本大幅增加、客户大面积流失的前提下,如何应对本就激烈的市场竞争,成为各陶企必须面对的问题。

相对于临沂陶企,淄博多数陶企今年日子相对好一些,尤其是下半年,多数陶企销售普遍好于上半年。就全年而言,淄博产区今年的整体形势好于预期。在多数淄博当地行业人士看来,淄博陶企下半年销售不错的原因,主要有两大方面:一是临沂产区大面积停产,导致临沂部分贴牌商或经销商订单转移;二是当前行业形势下,中高端客户对淄博产品高度认可。

▶ 图为淄博一陶企的工厂门口,厂区环境干净整洁,拉货车辆井然有序。

## 淄博:产区竞争力正在重塑,明年信心更足

在历经2年多时间的产业调整之后,淄博陶企发展信心逐步恢复,部分流失客户逐渐回归。可以说,淄博产区竞争力、凝聚力重新开始提升。

实际上,自去年年底以来,淄博建陶产业形势就已企稳回升,而在今年,淄博产区的竞争优势进一步凸显。整体而言,从年初复产后客户回归,到年底的订单排产紧张,淄博产区今年的整体形势好于预期,尤其是下半年以来,多数陶企的产销形势均稳步向好。

为此,为数不少的淄博陶企纷纷利用当前检修时间,对各自产品定位、市场布局以及发展方向等进行了相关调整。或对生产线进行优化改善,以此提升产品品质;或对产品结构进行调整,以此满足客户订货需求;或对未来产品发展方向进一步明确。由此可见,淄博陶企对明年充满信心。

但回顾全年,淄博陶企2019年的生产销售形势并不是一直趋好。在历经近2个月的年初客户补货小高潮之后,从6月份开始,同其他产区一样,淄博也受终端市场销售低迷影响,多数陶企均承受着较大压力,不少厂家不得不关停部分生产线或降低产能应对。其中,停生产线数量在7月份达到最高峰。

据统计,截至7月5日,淄博产区大约有



23条生产线处于停产状态。其中,5条生产线开年后一直处于停产状态,此外18条生产线多因销售不畅,库存压力大而停产。

直至9月份,受临沂产区大面积停产影响,部分临沂陶企客户,尤其是地砖订单转至淄博。与此同时,周边产区环保治理日趋严格,部分高端客户瞄准淄博,并陆续赴淄博牵手。随着外来订单的陆续排产,多数淄博陶企下半年生产较为稳定,甚至有厂家排产紧张。

自11月份起,按照淄博市当地相关部门要求,部分陶企开始执行冬季错峰生产计划,每条生产线轮停2个月。至11月底,超8成的淄博陶企停窑检修,而另有10余家陶企因排产紧张,申请延迟停窑。

事实上,自今年下半年以来,淄博多数陶企生产销售基本平衡,这给予了淄博陶企更大的发展信心,更进一步助推着淄博产区的影响力凝聚。在此值得一提的是,当前形势下,淄博有陶企以租赁或入股厂的形式扩大产量;而另一方面,部分停产数月甚至更长时间的陶企也有意在明年恢复生产。

此外,随着各地“精装房”范围的不断扩大,淄博多家陶企今年的工程销量呈大幅上升趋势,甚至有企业今年实现工程销售翻倍增长,而更多的淄博陶企开始重视工程渠道建设。

明年,正如淄博一陶企负责人所讲的那样,淄博陶企对明年充满信心,淄博产区的优势也正在回归。

## 临沂: 环保再加码,陶企生存压力剧增

与淄博相比,2019年临沂产区面临巨大的压力。首先,“煤改气”所带来的生产成本大幅增加,导致当前在产陶企销售压力剧增;其次,长达3个多月的停产,导致陶企客户流失严重,以及目前尚不确定的产业政策,让陶企踟蹰、观望。

今年6月4日,临沂市大气污染防治攻坚行动领导小组办公室下发《临沂市1月份重点行业大气污染防治强化管控实施方案的通知》,对全市范围内水泥企业、铸造企业、建陶企业等多个行业企业提出管控要求。其中,临沂所有陶企生产线停产13天,此次管控时间为2019年6月5日至30日。

而在此次复产不久,临沂市紧接着下发《临沂市大气污染防治强化攻坚方案》,要求7月底前,未按要求完成清洁能源改造的建陶企业停产治理,并制定严格的停产监管和验收要求。除山东华宇国际控股有限公司1家外,临沂市其余44家陶企全部停产治理。

值得注意的是,除罗庄区、高新区及河东区,临沂其他区县陶企可就地升级,实施天然气改造后即可复产,但并未明确罗庄区、高新区及河东区三区辖内陶企清洁能源改造是“煤改气”,还是使用清洁煤制气等其他燃料。

直到9月10日,临沂市生态环境局、工业和信息化局联合印发《关于印发临沂市建陶行业工

艺装备及生态环境准入标准的通知》,首度明确规定陶企业必须淘汰煤气发生炉,改用天然气为燃料。此次通知,当地政府也给出了陶企抉择去留的最后期限。

众所周知,自6月下旬至11月份,长达4个多月的停产改造,早已让越来越多的临沂陶企库存缺货严重或花色不全,多数陶企不得不外出寻找合作伙伴,以保证满足客户需求。一时间,江西、河南、河北、淄博、安徽等地陶企都成为临沂陶企及客户考察合作的对象。

而实际上,对于陶企而言,客户的流失才是难以挽回的损失,也是导致复产之后销售压力巨大的原因之一。

2019年9月17日,位于临沂市郯城县的临沂大将军建陶有限公司窑炉成功点火,标志着在停产近3个月之后,临沂陶企将逐渐开启点火复产进程。随后,陆续完成天然气改造并验收合格陶企陆续点火复产。据了解,截止11月底,临沂市共有17家陶企完成天然气改造并通过验收。

在当前行业形势下,应用天然气生产,让临沂各陶企的生产成本均大幅上升,这也是导致不少客户流失的主要原因。据了解,改用天然气生产,陶企每生产一片300×600mm规格瓷片,成本大约上涨0.6~0.8元,一片800×800mm规格地砖,成本大约上涨2.5~3元。

如今,随着临沂陶企生产成本的进一步提高,同时减弱了临沂陶企的市场竞争力,这是当下不少陶企最为担忧的事情。

(张新生)

# 法库 压缩6500万方落后产能 产值逆势增长近20亿元

## 新旧动能加速转换 推进产业创新发展

2019年,法库陶瓷产业园现有企业实施技术改造13项,投入资金达41亿元,科勒、五洲科技、泰一、顺鑫等部分陶瓷企业生产线进行了全面升级,园区企业推进技术创新,研发创新类单品突破100个,瓷质通体仿古砖、通体大理石、拉丝半抛、全瓷瓷片等一批产品处于全国领先水平。

美国科勒卫浴生产项目一期正式投产,二期选址工作基本完成。与辽宁省国家新型原材料基地建设工程中心、辽宁省轻工科学研究院有限公司开展合作,共同组建运营“辽宁省无机非金属新材料产业技术创新研究院”,创建“辽宁省无机非金属新材料科技成果转化示范基地”,带动辽宁省无机非金属新材料产业发展。截至目前,投资超亿元的冠伊绝热材料、鑫格绝热节能材料等多个新型保温材料重点项目签约落地、开工建设。

为推动法库陶瓷区域化品牌建设,2019年法库陶瓷启动了声势浩大的“好陶瓷法库造”品牌创建活动,以陶瓷园区整体产品展示推介为核心,参与“第八届中国(沈阳)国际现代建筑产业博览会”等专业展会,提升陶瓷园区影响力。同辽

勤集团及省内各地级市开发区签订合作协议,在省内14个城市,合资合作建立法库陶瓷厂家直营店,目前已在沈阳、辽阳、丹东、葫芦岛开展项目实施工作。同沈阳浑南国家电子商务示范基地签订了合作协议,计划借助其电商平台优势,将法库品牌陶瓷推向京东、苏宁等电商市场。

## 供给侧改革深入 产业协调性增强

2019年,法库陶瓷园区通过进一步强化市场对资源配置的决定性作用,加速陶瓷产业园区落后产能和无效市场供给的淘汰工作。

今年累计压缩以抛光砖为代表的落后产能6500万立方米,压缩落后产能产值9亿元,通过技术改造,新增以通体剥开大理石、陶瓷中板、大板、厚板为代表的先进产能7000万立方米,增加产值近20亿元。法库陶瓷中高端产品占比由2018年的22%上升至目前的65%,法库陶瓷产品结构、产品档次得以显著优化。以沈阳五洲陶瓷为例,今年通过对原有落后生产线进行技术改造后,公司产值达55亿元,同比增长12%。

在补齐产业短板方面,今年以来,累计引进

陶瓷贸易公司等各类型上下游产业配套企业15家,陶瓷产业链条得以进一步延伸。

而据记者从辽宁法库经济开发区管委会拿到的最新数据,2019年,法库陶瓷产业园区正常作业周期内,累计产量达18亿平方米,产量较去年下降约10%,但产值同比却增加了20%,这充分表明,法库陶瓷供给侧结构性改革工作取得阶段性成果。

## 巩固煤改气成果 坚持绿色发展之路

2018年,法库陶瓷产业园区强势启动“煤改气”工程。截至目前,园区40余家规模以上生产企业及200余家配套企业在生产环节实现了清洁能源全面替代,天然气成为园区唯一生产用能源,年均减少原煤使用量150万吨,酚水、煤焦油等高位污染物实现了零排放,法库也成为全国为数不多的实现清洁能源全面覆盖主要产区。

今年年初以来,在开发区管委会的积极协作下,法库产区的天然气供给价格维持在26元/立方米左右,在全国各主要产区横向对比中,处于中等偏下水平,法库陶瓷仍旧具备较大的成本比

较性优势。在陶瓷固废综合利用方面,法库陶瓷产业园区积极引入相关固废回收利用型企业,大力发展循环经济,利盟高科、晟和景观陶业等公司利用陶瓷废料生产泡沫玻璃、呼吸砖等产品,年固废利用量从2017年120万吨提升至今年的180万吨。

## 积极走出去 陶瓷出口收获颇丰

今年以来,法库陶瓷产业园区企业在开发区组织下,抱团出海,积极拓展国际市场,先后参加了意大利、俄罗斯、日本、韩国、伊朗、卡塔尔等多个国际性行业展会。

在海外仓储平台建设方面,俄罗斯伊尔库茨克海外仓正在开始发挥效果,韩国仁川海外仓已经初步建成。

2019年,法库陶瓷出口继续保持高速增长,今年前11个月,自营及非自营出口总额超1亿美元,产品远销蒙、日、韩、俄、美、澳等28个国家和地区,“产业法库、销在全球”的法库陶瓷梦已初步实现。

(刘学)